

家的想法告诉丈夫于夫，于夫什么也没问，便答应了下来。很快租房，搬家，一切如常。

顾少强总想起，客栈开业那天，她和丈夫举办的婚礼。三两好友，没有婚纱，没有仪式，只有于夫种的满院的花，朋友带来的书和酒。“我有一壶酒，足以慰风尘。我有一方天地，可以去结识有趣的人。即便方圆之间，也是丰富的世界啊。”顾少强说。

当记者问起如何看待九年前的那句话，顾少强借用了她朋友的一个词来形容——“有毒”。她说，对于有些人来说，这句话可能打开了生活中的一扇窗，让人看到了一种可能性，但也可能是一碗“毒药”，因为有些人把握不好分寸。

“这句话无所谓好与坏，关键是怎么去理解它，怎么去用它，并不是要和现在的人生割裂开来，才能获得自由和快乐。

理性与物质

在社交媒体上，有网友称赞顾少强的松弛感。

很快评论区有人跑出来质疑，“没有钱哪来的松弛感”。顾少强不以为然，这些年，她耳边冒出的不同声音太多了，赞美的、质疑的、诋毁的，甚至恶意的。“可这又有什么关系？我一点也不生气。”

2015年，顾少强自嘲，35岁高龄，成为网红。辞职后第13天，顾少强在草稿纸上写下这段话：“这次爆红，只因冯唐在微博上转发，感谢生活给我这个平凡女子不同的人生体验，但我始终清醒，清楚地知道自己

是谁。”

前几天，顾少强翻看自己的抖音视频，又乐呵呵地自嘲起来：“今天形势一片大好嘛，骂的人不多了。”别人看到恶评“茶饭不思”，顾少强反而更好奇，如果从另一个角度看问题：“他们在过什么样的人生，为什么从这个角度评论。”

顾少强说，自己是一面镜子，网友们所有折射出来的言语、思维，都是他们的人生。与其说顾少强乐观，更准确的说法是，历经“大风大浪”的人，总能跳出事情看本质，不在乎，有时往往就是无敌。

顾少强特别喜欢自己清醒自然的状态。在古镇经营客栈的日子，有人联系顾少强去参加民宿展会，说：“不收你展费。”被顾少强一口回绝，她能想象，到时候就是和别人合影，忙活一天。

还有一次，客栈来了一群人，饺子刚端上桌，一群人就围着顾少强聊天，一轮自我介绍后，其中一人说：“你也没去看世界啊！”顾少强说：“你理解的世界就是那么狭隘的物质山水么？你们每天来的人，带来各自的精神世界，我也不在看吗？”他说：“那你能讲讲吗？”我说：“我还没吃午饭呢，都一点了，再见。”

在顾少强看来，理想和物质之间，不必要横生出一道分水岭。

有一回，古镇阳光正好，顾少强决定把家里的鞋子和棉被拿出来，晒晒太阳。一个中年女人走进客栈，看到顾少强在刷鞋，很诧异：“顾老师，你还亲自刷鞋啊？”顾少强觉得很可笑，这些事情，它细碎，但能给人带来快乐，任何人都可能不接地气地活着。

开民宿的这些年，客栈来来往往，顾少强还遇到一些可爱的人。

乌镇的民宿老板傅叔，被她处成娘家舅舅。他会拿出家里的“三白酒”，烧一盘下酒菜，和她聊到天明。有熟悉的客人骑着自行车来远归小住，其实他家距离客栈不过三公里。六十多岁的退休老人，在远归的夜晚吹起悠扬的葫芦丝，空气里都是婉转的味道。

顾少强还认识了一个七旬老人，阮老爷子。盛夏时分，老人穿着干净的白汗衫，给她讲过去的回忆。后来，老人骑着电瓶车，带着她和一只狗，去乡间采桑葚。记忆中，老爷子总是笑容温暖的样子。后来，她把把这些故事都写进了一本书里，书名叫《世界那么大，我想去看看》。她想给傅叔寄去，才知道傅阿姨走了，傅叔戒了酒，阮老爷子也已过世。

这很“顾少强”

有人慕名到客栈参观，叉着腰说，顾老师，你应该给你的员工好好培训培训，她们都讲不明白你的一些事情。“我为什么非要让所有

下图：2015年4月，顾少强因亲笔写的《辞职申请》爆红。

